

新闻点击

人均耕地不到半亩 区域经济山东四强

福山区招商选资设立“铁门槛”

司政研

在山东省县域科学发展工作会议上，山东省委、省政府对2009-2011年三年县域科学发展工作先进县市区进行了表彰奖励，烟台福山区在列入考核的116个县市区中跃居综合实力第四位，引起各方广泛关注。

新增财力超四成用于惠民

福山区面积只有483平方公里、人口仅26万，去年GDP不到200亿元，地方财政收入刚过15亿元。单从这几个数字看，福山能够跻身全省“四强”，很难让人理解，有的甚至感到不可思议。仔细研究，不难发现，福山之强体现在五个方面。

一是强在速度优势和人均水平上。三年来，福山区纳入省重点考核的17项主要经济指标增幅大都排在全省、全市前列。去年人均GDP、人均社会消费品零售额、农民人均纯收入分别是全省的1.6倍、1.4倍和1.5倍，人均创造国税收入和两税收入分别烟台第一位和第二位。

二是强在质量优势和发展层次上。去年福山区地方财政收入占GDP的比重达到7.97%，税收占地方财政收入的比重达到84%，技术改造占固定资产投资比重为40%，三项指标均列烟台市第二位。节能减排的各项指标均列烟台市第一位。

三是强在产业优势和技术制高点上。先进机械制造、电子信息和特钢制品三大主导产业快速膨胀，新能源、新材料、生物工程和高端信息技术四大新兴产业加速发展，一大批在全国甚至全球产品和技术处于领先的“隐形冠军”企业集中显现。70%的规模以上企业装备水平国内领先，近一半企业的自动化水平超过80%。

四是强在后劲优势和可持续发展能力上。三年来累计引进过亿元或千万美元项目165个，平均每周就有一个大项目落户。去年税收过百万元企业208户，其中过千万元38户、过亿元3户。



图为五洲国际工业博览城项目奠基仪式

五是强在人和优势和民生事业上。三年来，全区新增财力40%以上用于惠及民生，在这次县域经济考核中，民生有4项指标列全省第一、9项指标列全市第一。

促进产业从膨胀转向提升

福山能够跻身“四强”，关键在创新探索出一条顺应发展大势、符合自身实际、潜力得到充分释放的兴区、强区路子。

福山坚持实业筑根基，不断拓宽工业立区、开放强区之路。始终把对外开放和实体经济作为生命线，牢牢抓住山东大发展快发展的历史机遇，大力实施招大引强选优战略，经济社会发展不断取得突破跨越。世界20多个国家和地区的270家企业在福山投资建厂，除江西、西藏之外，国内其他省、自治区、市都在福山有投资项目。去年生产总产值的67%、两税收入的82%、规模以上工业增加值的89%是由外来经济成分创造的。依托重大基础设施和大产业大项目的辐射带动，引进以汽车

零部件为重点的先进机械制造业项目129个，形成了1/3为东岳整车配套、1/3供应国内市场、1/3出口国外的市场多元化格局；培育起产值150亿元的特钢制品产业和面向高端的电子信息产业，工业经济正在由横向的产业膨胀向纵向的产业提升转变。

让农村人享受城里生活

福山区坚持“亩产论英雄”，不断拓宽集约立区、转调强区之路。福山区人均耕地不到半亩，且多为丘陵地带，可谓寸土寸金。面对项目持续增多和建设用地日益紧张的矛盾，他们坚持项目集中布局、资源集约利用、产业集群发展，积极探索创新“亩产论英雄”的理念和机制，以土地利用方式转变促进经济发展方式转变。把单体项目投资3000万元以上、投资强度每亩200万元以上作为“铁门槛”，近三年落户项目亩均投资370万元，其中11个项目超过1000万元，最高达到2400万元。去年，亩均产值过千万元企业11家，最高9730万元；人均税收过10万元企业12家，最高53万元。

福山区坚持民生大于天，不断拓宽民心立区、富民强区之路。在全国率先实现了城乡养老保障全覆盖，比国家计划提前10年完成；率先实现了“乡镇中学城区办”的目标，对学生提供住宿、午餐、校服和校车接送“四免费”服务；所有镇街都按照国内一流标准，新建了镇卫生院或社区卫生服务中心，装备水平达到二级医院标准；每个镇都按照国内领先水平，新建了垃圾中转站和再生水处理中心，农村垃圾无害化处理率和污水处理达标率均达到100%；所有镇街都新建了综合文化站和便民服务中心，90%以上的村居建有办公场所和文化大院，基本实现城乡公共服务均等化。



无锡惠山生肖泥塑走俏



近日，江苏无锡市惠山泥人厂设计制作的一批以“蛇”为主题的惠山泥人传统风格泥塑作品，受到海内外游客的欢迎。图为小朋友对卡通版泥塑作品《福蛇》很有兴趣。 宦玮摄(中新社发)

湖南安仁海选“我要上春晚”



岁末年初，在湖南安仁县开展的一场由群众自编、自演、自唱的群众文艺活动——“我要上春晚”，目前进入了海选的尾声。这一群众舞台在农村集市、街头广场上演得红红火火。 何炳文摄(中新社发)

铁路民警春运开展便民服务



春运期间，山西大同铁路公安处团委成立爱民服务小分队，开展内容丰富、形式多样的便民服务。图为民警帮助带小孩的旅客出站。 马建国 孙祥摄影报道

火龙果树现身冬日长沙



1月31日，2013湖南世界名花生态文化节“冬之韵”新闻发布会在湖南省森林植物园花展温室里召开，众多市民慕名前来观赏湖南冬季不常见的植物。图为长沙市民对火龙果树十分好奇。 杨华峰摄(中新社发)

大连农民工专列温暖启程

1月31日15时28分，随着一声汽笛鸣响，L833次首趟“农民工返乡专列”从大连站始发，驶向目的地黑龙江省佳木斯市，满载着1500名农民工兄弟踏上了温暖的回家路。为确保农民工顺利返乡，沈阳铁路局精心制定了节前《大连地区农民工返程运输方案》，于1月31日—2月7日，每日开行9列“农民工返乡专列”。图为L833次列车上的乘客。 赵 摄(中新社发)



赴俄开发耕地建农场 跨境建起4个工业园 东宁成为对俄出口第一口岸

王增伟 王良武

黑龙江省东宁县2012年进出口总值完成31.3亿美元，同比增长22.9%。其中对俄出口贸易完成18.8亿美元，同比增长21.6%，占黑龙江省对俄出口贸易的36.4%，一跃成为全国沿边对俄出口第一大口岸。

近年来，东宁县坚持“打沿边牌，走特色路，对俄贸易服务全国”的理念，构筑完善了通道、平台、基地“三个一”的对外开放体系，跨境连锁加工、境外园区建设、境外农业综合开发、宝玉石贸易和加工都走在了全国的前列。

东宁县境外园区建设、境外农业综合开发成为拉动对俄出口额提升的重要引擎。东宁在俄建设了乌苏里斯克经济贸易合作区、华宇经济贸易合作区、莫戈伊图伊工业园区、莫斯科弗拉基米尔宏达工业园区4个轻工业园区，通过扩大境外园区建设和对外投资规模，促进了服装鞋帽半成品、

建材等产品的出口，2012年实现出口额超过5亿美元。目前，园区入驻企业近30户，其中制鞋企业20户，装配制鞋生产线25条，年产成品鞋3000万双；服装加工企业2户，年产服装240万套；彩印企业1户，年产纸箱3000万个。

东宁县“九山半水半分田”，是黑龙江省人均耕地最少的县之一。而与东宁县相邻的俄罗斯远东地区，则人少地多，有八成以上的土地闲置。中俄两国边境土地资源互补的契机，为东宁县突破人多地少的“瓶颈”，拓展境外农业，提供了广阔的空间。目前，东宁企业在俄耕种土地270万亩，开发区域已拓展到俄6个州25个区，建成农场400多个，成为全国对俄农业合作第一县。华信集团在俄合作开发耕地4万公顷，创建了中俄(滨海边疆区)现代化农业开发园区，成为俄远东地区最大的农场。去年华信集团

出口收割机、播种机、拖拉机等大型农业机械300余台套，出口额达1000多万美元。东宁县依托境外农业园区和农场的载体优势，出口农业机械设备等生产资料，拉动出口贸易额2亿美元。

东宁宏达公司在莫斯科建设中国黑龙江省名优商品营销中心以来，已有“哈制鞋”、“哈轴承”、“哈东建”等25家省内名优企业入驻，自首批商品去年4月在东宁口岸举行启运后，东宁宏达公司对俄出口额已实现8446万美元，标志着一条中国轻工产品从东宁至莫斯科市场的“绿色通道”正式贯通，境内、边境线、境外“三点一线”的国际物流格局初具规模，带动了黑龙江省名优商品出口，打造了一条出口俄罗斯的“黄金通道”。

据悉，东宁县出口俄罗斯的主要产品为轻纺、果菜、机械设备、食品、文化百货和建材用品等。

别拿大吃大喝当“风度”

张帮俊

近段时间，从微博上刮起了一场“反对浪费，提倡节俭”的“光盘行动”。它倡议人们在饭店就餐时，将吃不完的饭菜打包，“光盘”离开饭店。

此项提议针对的是中国时下日益严重的“舌尖上的浪费”现象，通过这种方式提高人们的节约意识，使节俭成为一种习惯。“光盘行动”很快受到了国人的响应与参与，大伙积极争当“光盘族”，做“节约达人”。

很多人在饭店吃饭时会看到这样的场景，曲终人散后，盘盘狼藉的餐桌上，还有许多没怎么食用的饭菜被白白倒掉，看着实在心疼。有的人想打包带走，又怕丢面子，怕被别人说“穷得连剩菜也要”；有的人考虑卫生情况，也不愿意打包；还有的则是饭后还有事情，不方便打包。

假如，这些点的饭菜大家都能消化掉，何必要

打包？中国人好面子，请客吃饭，宁可浪费，也要让客人吃好喝好，不想让别人背后说小气。因此，明明上了很多菜都吃不完，主人还“谦虚”地说，没什么菜。吃的人要是推辞，主人更来劲，这菜是非上不可了。所以，要想从根本上消除浪费行为，还得从树立国民的节俭意识开始，让节俭成为一种受人尊重的风气，成为一种美德，人人以节俭为荣，浪费为耻。

大吃大喝看似“有风度”，实则丢掉了节约的美德，生活富裕了，也不是我们浪费的理由。据报道，中国餐饮业每年要倒掉约2亿人一年的口粮，这实在是极大的浪费。值得高兴的是，一些饭店为避免浪费，已经开始为顾客提供“半份菜”、“小份菜”、“热菜拼盘”、“免费打包”等更加细致、符合消费要求的服务，鼓励顾客“按需点菜”，并把没吃完的剩菜打包带走。这小小的改变让浪费率大大降低，值得大力推广。

“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。”“一粥一饭，当思来之不易。”“历览前贤国与家，成由勤俭败由奢。”节俭的重要性不言而喻，节俭也是中华民族的传统美德。如今人们的生活好了，更不应丢掉这好的传统。



栏目主持：黄抗生 huangks\_bj@sina.com